

上海市普陀区文化和旅游局文件

普文旅发〔2025〕42号

2025年度区文旅局法治政府建设情况报告

区政府：

根据《法治政府建设实施纲要（2021—2025年）》《法治政府建设与责任落实督察工作规定》及《普陀区加强法治政府建设实施意见（2021—2025年）》的要求，区文旅局在区委、区政府的坚强领导下，深入学习贯彻习近平法治思想，全面推进法治政府建设，优化法治化文旅营商环境，护航文旅行业高质量发展。现将2025年度法治政府建设情况报告如下：

一、2025年推进法治政府建设的主要举措和工作成效

（一）深化法治学习教育，提升依法行政能力

区文旅局深入践行习近平法治思想，严格遵循中央、市、区关于全面依法治国的各项部署与要求，建立局党组理论学习中心

组的常态化学法机制，党政主要负责人切实担当起推进法治建设的首要责任，将提升依法行政水平及强化系统内党员干部的法治素养视为推进法治政府建设的核心任务。充分发挥领导干部的示范引领作用，不断完善普法教育工作体系，在日常工作中对文旅系统干部职工开展系统性的法治教育。同时，结合文化和旅游市场领域管理工作，面向行业经营者强化合规经营、版权保护、纠纷化解等法治教育培训，全年举办法规业务培训8场，覆盖企业800余家，有效指导了市场主体更好守法守序经营。

（二）优化政务服务监管，营造良好市场环境

将法治思维和法治方法运用到文旅政务服务中，在法治轨道下切实推进政府职能转变和行政审批制度改革文旅领域各项任务。一是依法开展行政审批，依托“一网通办”平台全面优化政务服务，落实行政许可清单管理，创新开发营业性演出“一件事”服务，提升审批效率。二是深入开展行业综合治理。遵循法治原则和业务规则，依法守牢文旅行业领域意识形态安全防线，全年开展面向出版物市场、演出市场、旅游市场、互联网游戏市场等各类专项整治行动和“扫黄打非”行动。三是护航文旅行业安全发展。深化推进区文旅行业系统安全生产治本攻坚三年行动，深度开展行业培训、合规教学、业务“帮办”、安全演练等工作，有力维护了行业守法经营秩序和安全稳定格局。

（三）规范行政执法检查，提升执法公信力

全面落实优化涉企行政执法检查各项措施。落实检查计划备案管

理、检查码使用、多部门联合执法等改革措施，严格做到“无码不检查、检查必亮码、查后可评价”，初步实现文旅领域涉企检查“减量、提质、不扰企”的工作目标。推行包容审慎监管。梳理现有涉企现场检查事项，采取分级分类监管、“双随机”抽查、网上巡查等方法，压减重复或不必要的检查事项，降低经营主体制度性交易成本。持续严格落实行政执法三项制度。推进智慧执法监督平台开发，归集行政检查、行政处罚和行政强制全过程信息，实现对行政执法案件的全生命周期管理。今年以来，共开展单部门涉企行政检查 343 次，开展联合检查 98 次。共立案处罚 28 件，罚没款 28 万余元，收缴非法出版物 248 册。

（四）强化法治宣传教育，增强普法实效

严格落实“谁执法谁普法”工作责任制，打造品牌课堂，深化普法宣讲。以“小顾老师课堂”为品牌，聚焦未成年人网络保护，定期开展《预防未成年人网络沉迷暨网络安全宣传教育讲座》系列活动。本年度共举办 5 次，其中 1 次在长风大悦城乐高探索中心举办，与“普法来‘乐’——普陀区政检企未成年人网络保护联络站共建活动”创新联动。拓展宣传载体，拓宽普法覆盖面。联合网信、司法、检察、市场监管等多部门，围绕未成年人网络保护热点，持续创作普陀“护苗”系列特色普法宣传动画。本年度推出了《关注个人信息网络保护》、《盲盒里的陷阱》两集新内容，通过“上海普陀”等线上平台推送，并在“清朗浦江·2025”普陀区未成年人网络保护主题日等活动中进行展播。强化版权领

域宣传和普法。创新举办 4.26 国家知识产权日普陀区版权宣传系列活动，举办互联网企业版权沙龙交流、著作权法培训、区版权工作站评定授牌等活动，有效组织企业、群众、青少年群体参与了《著作权法》科普活动中，在全区范围内营造了尊重和保护知识产权的浓厚氛围。

（五）完善纠纷化解机制，推进社会矛盾法治化解决

坚持以法治思维优化投诉处理和信访工作机制，有效维护文旅市场秩序和消费者权益。通过构建“一站式”快速响应体系，严格落实“接诉即办”要求，实现旅游投诉受理、转办、处理和反馈全流程闭环管理。为提升源头治理效能，建立投诉数据定期分析研判机制，针对银发旅游群体消费纠纷高发、频发等突出问题，联合企业开展专项整治和服务培训。同时，聚焦旅游合同、预付消费、老年群体服务等重点领域，通过法律咨询、专题讲座、企业联动等形式，加强风险预警和普法引导，提升游客尤其是中老年消费者的風險防范能力和依法维权意识，推动纠纷化解从“事后处置”向“事前预防、事中规范”转变，促进文旅消费环境持续优化。全年，共受理文旅领域信访、举报、投诉 3300 余件，均妥善处置并答复。其中，因协助旅游消费者挽回旅游购物不正当损失，部分投诉件获投诉人以致锦旗、感谢信方式认可表扬。

二、存在的不足和原因分析

一是法治思维和法治方式运用不够深入。在推动文旅发展和化解矛盾时，仍习惯于传统方式，法治思维和法治方式运用不够

熟练。需进一步加强法治教育和培训，提升依法办事能力。

二是专业化法治人才队伍建设有待加强。行政处罚案件办理、行政强制措施实施、文化市场举报处置等工作的法治规范性仍需加强，执法人员法治思维和依法行政能力需进一步提升。需加大法治工作培训力度，完善系统化培训体系。

三是涉法涉诉类问题处理机制不完善。在处理文旅消费纠纷引发的信访、12345市民热线回复工作时，对于涉法涉诉类问题的处理机制还需进一步完善，提升依法处置能力。

三、主要负责人履行推进法治政府建设第一责任人职责、加强法治政府建设的工作情况

党政主要负责人全面履行推进法治建设第一责任人职责，坚持对法治建设重要工作亲自部署、重大问题亲自过问、重点环节亲自协调、重要任务亲自督办。局党组定期听取法治政府建设相关工作情况汇报，及时研究解决重大问题。班子成员认真履行“一岗双责”责任，把法治建设任务融于分管业务工作中，形成“一把手”亲自抓、分管领导具体抓、业务科室协同抓的工作格局。严格执行重大行政决策合法性审查、集体讨论等法治工作制度，聘请法律顾问对各类项目合同、重要协议条款进行审核把关，保障各项工作在法治框架下运行。

四、2026年推进法治政府建设的主要安排

一是加大学法力度，营造良好法治氛围。持续强化领导带头尊法学法守法用法，组织工作人员参加法律法规学习和业务技能

培训，提升干部队伍运用法治思维和法治方式的能力。

二是优化服务举措，推进市场稳定发展。以法治化方式强化对市场主体的调研指导，全面落实落细市区两级各类行业管理和市场支持政策，构建文旅消费新场景，优化法治化文旅营商环境，推动文旅市场繁荣发展。

三是关注新兴业态，更新行业监管措施。针对沉浸式体验、“电竞+”、元宇宙等文旅新业态和混合业态，构建行政监管和行业自律并行的内容安全和生产安全监管方式，努力打造与高水平开放、高质量发展相适应的执法监管工作机制。

下一步，区文旅局将在区委、区政府的坚强领导下，以更高站位、更实举措深化法治实践。将持续深入学习贯彻习近平法治思想，聚焦营商环境优化、行业风险防控、新兴业态监管等关键领域，健全依法行政制度体系。通过强化执法监督智能化、普法宣传精准化、矛盾化解源头化，全面提升文旅治理的法治化水平，为普陀文旅行业的高质量发展构筑更稳固的法治基础。

上海市普陀区文化和旅游局

2025年12月3日

